

「提多書簡介」

【為什麼要讀提多書？】

- 任何人若要知道牧養和治理教會的原則，并据此勸導聖徒持守純正的道理，過正確敬虔的生活，而等候主的再來，就必須讀本書。

【如何讀提多書？】

只要能掌握下列四個問題及其答案，就能夠明白這卷重要的書信。

- (一) 提多書的主旨和大綱是什麼？
- (二) 保羅所寫給提多的書信分成三章，請問這三章分別向那些人講話？
- (三) 提多書論及「有福的盼望」的經文在那裡？這段經文為何是基督徒信仰的袖珍縮影？
- (四) 提多書特別強調要我們留心的是什麼？

【簡介】提多書是保羅寫給提多這位年輕傳道人的書信，目的是為革哩底教會作「善後」的工作。當時提多正在革哩底教會任監督。由於革哩底的特殊環境和牧養的艱難，保羅在信中對提多的事奉給予鼓勵，和教導他關於教會的治理，並且還囑咐他留意當日的異端。本書主要內容涉及到教會治理，神僕人的品格及聖徒的生活行為，包括敬虔度日，熱心行善，順服掌權者，作正經事業等。

【大綱】

本書共三章，根據內容要義，可分為二段如下：

- (一) 教會的治理 (一至二章)；
- (二) 教會的見證 (三章)。

【特點】

- (一) 提多書的寫成大約與提摩太前書同時，提多書與提摩太前後書同屬「教牧書信」。內容方面與提摩太前後書非常相似，只是重點不同。提摩太前後書是著重教訓，提多書是著重行為。提摩太前書是一個囑咐，提摩太後書是一個挑戰。這卷提多書卻是一個提醒——保羅用十分重和十分急切的語氣提醒他，純正的信仰必要有良好的行為，敬虔的生活一定要配合行善的行動。這三卷「教牧書信」可以說是三合一的，因為都是勸人「保守」所「交付」的寶貴福音。提摩太前書勸我們保護它；提摩太後書勸我們傳揚它；提多書勸我們實行它。
- (二) 「這是一封簡短的書信，但卻包含基督徒信仰最完美的典範，並且以這麼精妙的手法寫成，因此也包含基督徒的知識和生命一切所需。」——馬丁路德
- (三) 本書的中心教訓是「留心行善」，再三強調『善道』相符的『行善事』(1—8, 16；2—7, 14；3—1, 8, 14) 以及『純正』或『純全』(1—9, 13；2—1, 2, 8) 的詞。提醒聖徒在生活上要有

美好的見證，特別是在道德低落的社會中更需『言行一致』（一 6~9；二 1~10；三 1~2，14）。

- (四) 本書的另一重點就是要在教會中維護信仰的純正，基於這兩個重點，保羅在本書中逐一提示提多當如何設立監督，制止異端和規勸信徒等，其中也包括兩段重要信仰的啟示（二 11~14；三 4~7）。本書也是新約書卷中唯一把主再來之事稱作「有福的盼望」（被提），及榮耀的顯現（再來）（二 13）。
- (五) 保羅在本書中也提示提多當怎樣勸導教會中不同年齡、性別和地位的聖徒，過正確、敬虔的生活；順從在上執政、掌權者；行各樣善事；留心作正經事業，遠避無知的辯論、分爭和分門結黨的人（二 2~11，三 1，8~10）。保羅吩咐提多無論對任何人，總要以「純正的道理」（二 1）為治理時絕對的准繩，再后逐點舉例，教導提多向（1）老年人（二 2~5）；（2）少年人（二 6~8）；（3）主仆間（二 9~10）等人「凡事都要顯出善行的榜樣」（二 7）。
- (六) 提多書給我們看見在末世荒涼的環境中，有六項東西是需要特別注意的：
- (1) 神的救恩～「救主神」這獨特的啟示，只出現於三提書（提前一 1，二 3，四 10；多一 3，二 10，三 4）。
 - (2) 純正的教訓（提前一 13，六 3；提後一 13，四 3；多一 9，13，二 1，2，8）。
 - (3) 永遠的生命（提前一 16，三 15，四 8，10，六 12，19；提後一 1，10；多一 2，三 7）。
 - (4) 敬虔的生活（提前二 2，三 16，四 7，8，六 3，5，6，11；提後三 5，12；多一 1，二 12）。
 - (5) 屬靈的品格（提前二 8~10，三 2~12；提後二 20~24；多一 6~8，二 2~6，9~10，三 2）。
 - (6) 神的憐憫（提前一 2，13，16；提後一 2，16，18；多三 5）。

【提多書每日讀經】——教會的治理

提示：在研究這卷短短的書信之前，請先將本書讀完兩遍。讀之時，試將與與提摩太前後書比照對讀，并試將自己設身處地放在提多的地位上，在困難的環境中如何治理當地的教會。

十二月八日

讀經：[提多書 1~3 章](#)；教會的治理。

主題 1：將未辦完的事辦理妥當(多一)。

鑰節：「現在寫信給提多，就是照著我們共信之道作我真兒子的。願恩惠、平安從父神和我們的救主基督耶穌歸與你！」【多一 4】

重點：提多受保羅差派到革哩底作「善後」的工作。他是神和保羅所中意的同伴和同工。他和保羅之間親密的關係，乃是建立在「**共信之道**」上。人間所有的關係，無論是夫妻、朋友、同工等等，若沒有這「**共信之道**」，肯定這些關係的基礎是脆弱的。若有聖靈在我們中間，這個關係才能持久、甜蜜而真實。

默想：我們如何領受神的託付，在共信之道上與聖徒豐富的成長？

禱告：主啊，願「**共信之道**」引導我們，落實以愛聯繫，心心相契的生活。

詩歌：[聖徒眾心，愛里相系~churchinmarlboro.org](http://churchinmarlboro.org)

主題 2：因信站穩 (帖後二)。

鑰節：「因為神救眾人的恩典、已經顯明出來、除去不敬虔的心和世俗的情欲，在今世自守，公義，敬虔度日，等候所盼望的福，並等候至大的神和我們救主耶穌基督的榮耀顯現。他為我們捨了自己、要贖我們脫離一切罪惡、又潔淨我們、特作自己的子民、熱心為善。」(多二 11~14)

重點：本段經節在新約聖經裡面，是救恩真理的袖珍縮影。這段說出基督兩次的「顯現」——降生與再來。「顯現」在希臘文都是一字根 epiphany，前者是動詞；後者是形容詞，意思是照耀。11 節是指恩典的照耀；13 節乃是榮耀的照耀。在兩者之中，是我們要「**在今世自守……等候所盼望的福**」。所以在有了這樣的勸勉，我們必須儆醒自守，全心忍耐「**等候所盼望的福**」——我們的被提，並迎接「**主耶穌基督的榮耀顯現**」——祂的再來。

默想：我們度一日，主再來就近一日，這是何等的鼓舞和喜樂！

禱告：救主耶穌，教導我如何敬虔度日，並等候祢榮耀的顯現帶來終極的救恩。

詩歌：[有一日~churchinmarlboro.org](http://churchinmarlboro.org)

主題 3: 學習行善(多三)。

鑰節：「並且我們的人要學習正經事業、〔或作要學習行善〕豫備所需用的、免得不結果子。」(多三 14)

重點：感謝神，本書的結尾是「**要學習行善**」(14 節)。這一點，無可置疑的是全書的主題。雖然我們不是靠行善而得救，但我們得救後，生活上要有好的見證。好的見證是我們得救的明證和所結的果子。基督徒的信仰，必須與最高的品行並行；特別是在道德低落的社會中，我們更需要這樣的提醒。

默想：請再讀一遍提多書，記下它的重點，看看自己在每日生活是否結出聖靈的美果？尤其是提多書中關於「行善」，「善事」的經節，值得我們進一步默想、學習和實行：一 8；一 16；二 7；二 14；三 1；三 8；三 14。

禱告：恩主耶穌，我們願照祢的心意，留心行與人有益的美事，使我們的生活行動與所蒙的救恩相稱。

詩歌： [使我成祝福](http://churchinmarlboro.org)~churchinmarlboro.org
